

# 双拥花开别样红 军民鱼水情意浓

本报记者 巩琳璐

## 我市退役军人陈玮获全国模范退役军人称号

本报讯（通讯员 徐启坤 谢云涛）7月29日，全国退役军人工作会议在北京召开，表彰了397名全国模范退役军人和100个全国退役军人工作模范单位、80名模范个人。镇安县公安局网络安全保卫大队大队长陈玮荣获全国模范退役军人称号，是我市唯一获此殊荣的退役军人。

1998年12月，刚满18岁的陈玮应征入伍，成为一名光荣的武警战士。在甘肃某武警部队服役的7年时间里，相继担任副班长、班长和排长，因带领战士在全团军事比武中获得优异成绩，被部队授予个人三等功一次，他所在的排也荣立集体三等功。

2006年1月，陈玮从部队转业到地方后成为一名人民警察，他迅速与同事们一起勇敢地承担起急难任务，逐步成长为一名懂业务的内行民警和优秀技术员，磨炼成为一名坚毅果敢、技术出众的刑警。从事刑事技术工作10年来，他勘查各类刑事案件现场1300多起，制作各类痕迹卡片5000多份，利用刑事技术为侦查破案提供了证据支撑。

2016年起，因工作成绩优异，陈玮先后担任高峰派出所所长、云镇派出所所长。在担任所长期间，经过走访调研，他总结出了“勤走访、察民情、化矛盾、除隐患、抓破案、保稳定”18字工作法。在他的带领下，派出所干警主动作为、勤政为民、抓破案、化矛盾、保平安等方面成效明显，是辖区群众身边的贴心人。

2022年，陈玮再次被组织委以重任，担任镇安县公安局网络安全保卫大队大队长，他运用科技手段和网络大数据，破获电信诈骗案件151起，抓获嫌疑人490人，冻结涉案资金1.2亿元，追赃挽损800多万元，严厉打击电信诈骗案件，有效保护了人民群众的“钱袋子”。

前段时间，电视剧《我的阿勒泰》热播，那些熟悉的场景，触发了何勇12年前的记忆。回忆涌涌而来，印象中阿勒泰的冬季特别漫长，到处是冰天雪地，有茫茫戈壁，更有壮阔绝美的长河落日。

何勇是市公安局巡特警支队一级警长，参加公安工作12年以来，曾荣立三等功三次、嘉奖一次，被省公安厅表彰为全省公安优秀巡警民警，被市公安局表彰为全市公安机关优秀民警，被市双拥办表彰为全市疫情期间积极作为现役和退役军人先进个人，2023年被评为全市“最美退役军人”。众多荣誉加身，何勇却不改初心，他常说：“如果没有部队的培养，就没有现在的我。”

何勇告诉记者，他有一个堂哥就是当兵的，从小他就崇拜军人，梦想有一天也能穿上那身军装。1995年，19岁的他义无反顾地参军入伍，被分配到新疆解放军边防部队，团部就在新疆阿勒泰，那里的冬天长达8个月，气温最低可达零下42摄氏度，新兵训练时，何勇就在这样的低温下锤炼体能、磨炼意志，他比其他人更勤学吃苦，经常加训训练到深夜。一次军分区尖子排比武竞赛中，何勇在匍匐前进时，手掌被地上的玻璃碴子扎破，但他太过投入，直到比赛结束才发现，当时伤口很深，去医务室缝了6针，那道伤疤至今还在。

每年，何勇所在的队伍都会组织一次西线巡逻，到远离连队，平时不便巡逻执勤的边境查看界碑有没有损坏、牧民有没有越界等事宜。一路骑马、徒步，风餐露宿，所到之处多是荒山雪地、杳无人烟。队伍通常自己搭帐篷、带锅做饭，运气好时，会在牧民家短暂留宿。有一次巡逻时，队伍进入了原始森林，遇到一条湍急的河流，何勇自告奋勇骑马下水探深浅，不料一下子从马背掉下来被冲走了三四米远，要不是会游泳，后果不堪设想。

那些年，边防条件相当艰苦，执勤哨所是由木料搭建的简易板房，四面透风，一到冬天寒冷刺骨，因此，边防设施建设也是何勇和战友们的任务之一。2007年8月，他和卡车司机运送板房到距离团部200多公里的哨所，进山时，卡车太大无法进入，只能寻找牧民租借拖拉机。路途中，山里下起了鹅毛大雪，何勇携带的北斗手持机不巧也没电了，和团里、家里无法取得联系，这时，牧民接连连往山下转场，穿着夏季迷彩服的何勇冻得浑身发抖，却还要逆着风雪往山里赶，几近绝望的他被一个信念支撑着：尽快完成这次任务。幸运的是，两天后，他遇到了一户还没及转场的牧民，换了身暖和的衣服，借了一部卫星电话，爬到山顶上，才和部队、家里打通了电话，当时，家人以为他出了啥事，已经快急疯了。

因为身上有股不服输的劲儿，何勇很快脱颖而出，一路从战士到排长、连长、作训股股长再到边境会谈会晤站副站长，在部队一待就是17年。

2012年，何勇转业回乡，从一名军人转变为一名人民警察，他发挥在部队积累的军事训练、技能特长，积极参与应急处突、安保维稳、比武竞赛、抢险救灾等急难险重任务，真正做到了“退伍不褪色、转业不转志”。

2015年，山阳县中村镇发生“8·12”特大山体自然滑坡灾害，何勇和17名战友坚守第一线，吃冷水泡面、睡大通铺，连续奋战7个昼夜，维护救灾现场秩序，完成了遇难遗体看护、运送、处置和家属情绪安抚工作。自2017年以来，在每年一次的全省公安特警实战技能比武竞赛前，历时4个月集训、比武、集结、演练中，何勇是教官，是领队，也是负责人。他抛下出生不满1个月的女儿，带领四五十名特警进行严苛的训练。

“最开始，有年轻女特警枪都抡不起来，也有转业回来的军人，在部队习惯了拿长枪，却不适应用手枪。”面对种种问题，何勇利用休息时间给他们开小灶，从举枪、瞄准、击发等动作教起，在宿舍和楼道反复练习，为检验举枪和射击的稳定性，他想出给枪上挂水壶、放弹壳等魔鬼训练法，在一次训练中，很多人手上磨出了茧子，脚上磨出血泡，同时也磨炼出了顽强不屈的意志力。

这些年来，何勇在巡特警支队特警岗位协助支队负责、组织、参加完成了执勤巡逻、屯警和安保勤务1500多次，参与比武竞赛、集结、演练大型活动15次，组织全市巡特警队员集中强化训练6次，带领一批又一批的新警快速成长，展现了一名退役军人的精神风采和人民警察的良好形象。



「没有部队的培养，就没有现在的我」

本报记者 肖云

商洛是革命老区，李先念、程子华、吴焕先、徐海东等老一辈革命家先后在这里浴血奋战，红25军曾转战商洛，进行了著名的山阳县袁家沟、漫川关，商南县前坡岭等重大战役战斗，商洛3000多名英雄儿女血洒商山。在这片红色的热土上，承载着往昔的峥嵘岁月，也在军爱民、民拥军的水乳交融中，根植下了深厚的军民鱼水情谊。

时代变迁，改变不了拳拳拥军爱民之心。在商洛各个县区的交通要道、城市公园、大型商圈、学校社区等公共场所，随处可见“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”“军民心连心，双拥谱新篇”等双拥宣传标语；在银行、医院、汽车站等公共服务窗口，“军人依法优先”的优先标识格外引人注目；在公交车上、广场LED屏，《爱我人民爱我军》双拥宣传视频引人入胜……浓厚的双拥氛围，充分展示了我市“拥军优属、拥政爱民”的光荣传统和双拥工作的热情。

多年来，我市紧紧围绕中心任务，结合新时代双拥工作新特点，进一步完善市委退役军人事务、双拥、军转安置等工作领导小组制度9项，有力促进全市双拥工作、退役军人事业规范管理、服务有效、高效运转。

### 想部队之所想 急部队之所急

今年6月，市司法局联合武警商洛支队举行了军人军属法律援助工作站揭牌仪式，并为值班律师颁发法律顾问聘书。

该站的成立后，将切实为驻地军人军属提供精准、及时、有效的法律服务，为全面维护国防利益和军人军属合法权益、密切军政军民关系作出积极贡献。这是我市为部队办实事的有力举措。

长期以来，我市始终把双拥工作纳入市委、市政府议事日程和年度考核范围，把支持驻商部队全面建设纳入经济社会发展体系，把为部队排忧解难纳入市委、市政府为民办实事项目，把涉及地方支持的军队建设重大项目经费纳入财政预算，坚持与经济社会发展同研究、同部署、同落实；健全了双拥工作领导机制，成立以市长、县长为组长的拥军支前协调机构，全力服务部队备战打仗；围绕社会资源调配和医疗卫生、道路交通、水电粮供应等，开展支前保障专题调研，加快储备力量建设，全力做好拥军支前保障，全面推进社会拥军活动走深走实；支持建设一批官兵工作学习生活等基础设施项目，投入国防基础设施建设经费，修建投用标准化民兵训练基地，建设陕西一流的山阳县民兵训练靶场；积极开展为驻地官兵办好“九件实事”活动，每年春节、“八一”等节日节点，各级党政主要领导都走进军营，看望慰问驻商官兵；深入开展“把党的关爱送到老兵心中”活动，重点走访慰问功臣模范、困难伤残退役军人、烈士遗属等代表9700多人，为8批次610多名边防官兵家属送去慰问信、慰问金和生活用品……

“真正重视、真心实意、真金白银”。一件件、一桩桩服务备战打仗工作扎实落地，我市不断提升双拥工作水平，把对军人的尊崇转化为一项项饱含温度的实际举措。

### 用心用情投入 解决后顾之忧

后方安心，前方才能放心。军转干部安置、随军家属就业、军人子女入学……一直以来，我市用心解决事关官兵切身利益的问题，着力暖军心、稳军心、聚军心。

今年2月，丹凤县拥军企业人员组成的慰问组，来到陆军某部二级上士张娟娟家中走访慰问。2023年，张娟娟的父亲在煤矿工作时受伤，未得到相应赔偿。丹凤县县武部和县退役军人事务局得知此事后，迅速了解核实受伤原因、治疗进展、费用等情况，并启动涉军维权机制，某律师事务所主动提供法律援助。

“赔偿金很快就能拿到，家里还有什么困难尽管告诉我们！”慰问组带来的好消息让张娟娟的父母十分高兴，她与儿子微信视频通话传达消息。屏幕里，张娟娟表示一定早日建功军营，不辜负家乡人民的关心厚爱。

“后方”连着“前线”。近年来，我市不断把官兵“后方”打造成服务的前沿，协调解决随军家属就业、随调家属安置，落实军人子女享受教育优待政策，提供司法服务，优化卫生健康服务，妥善调解军人军属涉法问题。2020年以来，我市接收转业士官358人，安置到市直和县区事业单位、中央和省驻商国有企业事业单位，优质岗位安置位居全省前列。在全市举办了“退役有家·就业有路”等招聘会和创业培训20多场次。

与此同时，我市通过开办职业教育、技能培训、学历提升班，积极助力退役军人完成社会角色转换、实现高质量就业创业。市双拥办与商洛军分区联合举办了自主就业退役士兵民用无人机驾驶员培训班，培训学员52人，“双证”获取率达98%，提高了就业创业竞争力。

我市用心用情做好尊崇优待工作，实时了解、及时解决退役军人生活、医疗、教育等具体问题，严格落实国家定期抚恤补助待遇，及时足额发放抚恤补助资金3.2亿元；为6万户军人和退役军人悬挂光荣牌，为153名军人子女解决了

## 当过兵的人不怕苦

本报通讯员 辛恒卫

“田主任吃得苦、吃得亏，在他的带领下，发展养殖业，日子越过越红火。”近日，镇安县茅坪回族镇五星村农民杨祥新高兴地说，他去年养了30只羊、8头牛收入15多万元。

杨祥新口中的田主任就是五星村监委会主任田祥峰，1996年从部队退伍回乡，2021年担任了村监委会主任，村民们常常亲切地称呼他“兵主任”。

退伍返乡的田祥峰以“退伍不褪色”的精神和共产党员“不忘初心、牢记使命”的责任担当，激发干事创业热情，在新的岗位上延续军人本色。为了尽快摆脱自己家庭的现状，曾经做过餐馆生意、贩过菜、出外务工采过煤，最终还是靠养猪、酿酒、种植中药材走上了致富路；每年组织200多名剩余劳力赴山西、河南务工，务工人员年均收入3万多元；引导群众发展养猪、养鸡、养鸡6800多头（只）；组织群众筹集资金近百万元，引来

水源，修筑山路8.5公里，让全村居住在半山腰地段的70多户220多人，喝上干净卫生的山泉水，走上了幸福路。

村民都说：“田主任能吃苦，不怕累，既把自己的日子过好了，还不忘带领乡亲们致富。”

“怕吃苦、怕吃亏，就莫当干部。”田祥峰说，“当过兵的人，苦也吃得，亏也吃得。如今幸福来之不易，应当珍惜和不懈奋斗。”

## 哪里需要就到哪里去

——记丹凤93岁老革命杨枫林

本报记者 贾书章



2019年9月，国庆节之前的一天，丹凤县民政局工作人员来到龙驹寨街道北湾村，给一位独居的老人送来了中华人民共和国成立70周年纪念章。直到这时，老人的亲人和村邻才知道他是一位参加过解放战争、抗美援朝的老革命。他还做过很多事，开过荒地、当过教师、回农村务农，一生听党指挥，哪里需要他就到哪里。有人说他是张富清式的老革命，他就是丹凤县龙驹寨街道北湾村的杨枫林。

7月9日，天气阴凉，记者来到杨枫林老人的家。一栋三层楼房面向东南，院子的小花园绿树红花，小菜园的西

红柿、黄瓜生机勃勃，一楼的台阶上放满了老人收集的石头和根雕，两面黑板上，他用粉笔画了自己编的养生处事诗词，劝人做善事、行好远。

听到记者声音，杨枫林从房子里走出来，热情招呼。已经93岁的他头发皆白，但耳聪目明，脸庞清瘦但面色红润。他一边倒茶，一边讲起了他的革命经历。

杨枫林生于1931年。家里有兄弟三人，他排行老大，初中未来得及毕业，就被拉到龙驹寨保安团当兵，那一年他16岁。

1948年9月2日，保安团起义，他在战场上入伍，参加了中国人民解放军。他作战勇敢，多次负伤，参加解放鄂北和

陕南各县的大小战役20多次。

1949年7月23日，杨枫林参加了著名的牛蹄岭战役。当时，国民党胡宗南投入3个军与解放军作战。杨枫林所在部队是解放军火炮连，火炮连用迫击炮和山炮等应对敌人的重型火力点，他们提前接近隐蔽埋伏，在大部队进攻前用火炮打击敌人炮兵阵地，有力支援了部队大规模进攻。在激烈的战斗中，杨枫林的右侧腰部被敌人子弹穿过，在卫生员简单止血后，他忍着剧痛坚持战斗。牛蹄岭战役打了3天，解放军以少胜多，歼灭敌人2300多人，取得了胜利。

战役结束后，杨枫林所在部队进入汉中西乡县，他被分配到青年集训大队，参加军事训练8个月后，接到总部通知，部队就地参加农业生产，开荒种地，解决部队粮食供应问题。当时部队生产的粮食除了供自己部队，每个战士还要向大部队上交200公斤粮食。因为是战时，部队冒雨开荒种地，石头缝也被开垦出来种了玉米。后来，杨枫林所在部队开拔到川陕交界处继续开荒种地。

1950年10月，陕南水利管理局编报褒惠渠全面整修工程计划，经水利部核准，1951年3月11日开工，杨枫林所在部队赶赴汉中城固县参加褒惠渠修建工程。那时没有机械，全靠人工开凿，部队开展攻坚战，坚持奋战8个月，完成修建任务。该工程于1952年2月完工，共修整滚水坝（翻修）等17项工程，大小建筑物66座。工程结束，杨枫林被分配到169团炮兵连当文化教员，负责教战士识字。

1954年春季，杨枫林所在部队转移到北京市昌平县，他被安排上军校。军校对外公开是生产牙膏，属保密单位，杨枫林学的是防治生化。